

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . . . 12.— P
Félévre 6.— P
Negyedévre . . . 4.— P

Magyar kir. postata-
kárékpénztári csekk-
számla száma 38.990.

A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
közt ennek duplája.

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” MELI ÉKLETTEL

Szerkesztőség
és kiadóhivatal

BUDAPEST,
VI, CSENGERY U. 51.
I. emelet 7.

TELEFON: 1-188-98.

Lapmegjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE
ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

A ceglédi országos vendéglős és korcsmáros kongresszus

Szeptember hó 2-án és 3-án zajlott le a hazai vendéglősök és korcsmárosok idei kongresszusa Cegléden, ebben a csinos és törekvő alföldi városban. Az országos kongresszust a Ceglédi Ipartársulattal és a Kecskeméti vendéglősök és Korcsmárosok Szakcsoportjával az Országos Szövetség rendezte és hogy minő gyönyörű sikerrel, arról meggyőződhetek mindazok, kik a kongresszuson részt vettek. Az Országos Szövetség égisze alatt tartott kongresszusoknak fokozódó látogatottsága nemcsak a további ilyen gyülekezések nagyobb népszerűségét s következésképpen az eredményesebb tanácskozásokat, hanem vendégipari érdekek érvényesülését és iparunk fejlesztésének a leghelyesebb irányban való haladását igazolja.

A ceglédi országos kongresszus impozáns, szép sikerét természetesen a központból az Országos Szövetség irányította, valamint a ceglédi és kecskeméti kartársak közreműködő munkálatai eredményezték. Epp azért kötelességünknek tartjuk, hogy e két város kartársainak fáradhatatlan munkásságukért ezúton is elismerésünket fejezzük ki.

Sokan, többen mint amennyit remélünk, vettek részt a kongresszuson. Így az elszállásolás körül nehézségek voltak, egy kis panasz itt-ott felmerült, de hibának ezeket nem lehet mondani, mert magánházakban való elhelyezésről gondoskodott a ceglédi rendezőség és a zökkenő inkább annak tulajdonítható, hogy a kartársak — hiába lettek erre a meghívóban és lapunk útján külön felkérve — idejé-

ben nem jelentették be részvételüket. Nem szabad elfelejteni, hogy Cegléden a szállodákban csak 72 személynek van férőhely és így több száz vendég elhelyezéséről privát házakban kellett gondoskodni. De díeseretére legyen mondva, a ceglédi polgárság készséggel bocsátotta rendelkezésre felesleges szobáit. Sőt, megkülönböztetett vendégszeretettel fogadta és részesítette az oda elhelyezett vendégeket.

A kongresszusra a budapesti, pestkörnyéki és a Dunántúlról reggel érkezett kartársak a Nyugati pályaudvarról a 8 óra 30 perckor induló gyorsított személyvonathoz csatlakoztak külön kocsikban utaztak Ceglédre. Monoron, ahol a vonat megállott, még 57 kartárs szállott fel. Egyes helyekről autóval igyekeztek Ceglédre. Dél előtt 10 óra 1 perckor menetrendszerű pontossággal érkezett a vonat Ceglédre. A pályaudvaron dr. Sárkány Gyula polgármester több hatósági személy élén, akikhez a ceglédi, kecskeméti és az előző napon már Ceglédre érkezett kartársak csatlakoztak, fogadták az érkezőket. Dr. Sárkány szíves szavakkal üdvözölte a kartársakat és kívánta, hogy eredményes munkát végezzenek a város falai között és kellemes emlékekkel távozzanak. Szücs Mihály, az Országos Szövetség elnöke a megleghangú üdvözlőlet rövid beszédben köszönte meg.

A pályaudvarról azután a leventezekar indulója mellett hármas rendezkebe sorakozva, az összes vendégek a Hősök szobrához indultak, ahol Szücs Mihály elnök az Országos Szövetség nevében koszorút helyezett a

szoborra. Utána mindenki a szállására indult.

Féltékenktől után már zsúfolásig megtelt a Városháza díszterme a kongresszus résztvevőivel. Háromnegyed 12 órakor Nagy Sándor, a „Ceglédi Vendéglősök, Fogadósok és Korcsmárosok Ipartársulatának” elnöke a helybeli kartársak nevében üdvözölte a megjelenteket és felkérte Szücs Mihály elnököt, hogy a kongresszust nyissa meg.

Szücs Mihály elnök: Mélyen tisztelt nagygyűlés! Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Mielőtt mai országos nagykongresszusunkat megnyitóm, engedjék meg, hogy magyaros vendégszeretettel üdvözöljem a pénzügyminiszter képviselőiben körünkben megjelent Halmy Lajos pénzügyigazgatót, a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter képviselőiben Kacsóh Bálint min. o. tanácsost, a kereskedelmi és iparkamara megbízásából dr. Lipsey Ádám titkárt, dr. Sárkány Gyula m. kir. kormányfőtanácsost, Cegléd város polgármesterét, Czobor Mátyas Zalaegerszeg város ny. polgármesterét, László Pált, a Magyar Szövegírók és Zeneszerzők Szövetsége kiküldöttjét, akik megjelenésükkel jelét adták annak, hogy a magyar vendéglős, szállodás, kávé- és korcsmárostársadalom ügyét a szívükön viselik, annak panaszaikat meghallgatják és ha csak egy mód adódik is rá, meg is segítik, terhein könnyíteni iparkodnak. Igaz, soha sem azokon az urakon múlik, akik körünkben megjelennek, hogy halomra nőtt panaszaink csak elenyészlen csekély részét orvosolják, pedig ez volna a helyes.

Egy esztendeje annak, hogy Zalaegerszeg városában tartott kongresszusunkon határozatot hoztunk, eleget téve Cegléd város meghívásának, hogy itt, Cegléden találkozzunk. Szíves volt

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborkok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Kölcsön

adunk alkalmakra széket, asztalt, üveg- és porcellánárut stb. fillérekért. **Használt biliárdok**, sörkimerők, alapca-éveszközök, kerti bútorok, kuglizó felszerelések legolesóbban. — Ujjonnan engedélyezett fém ürmértékek. —

FRIED Zsigmond és Fia

VI, KIRÁLY UCCA 44. TELEFON: 1-291-34.

a meghívás, szívesen is jöttünk, hiszen ennek a városnak falai hallották legtöbbször a nemzet nagy fiának, Kossuth Lajosnak szavait, talán a mi jajszavunk is olyan dinamikus erővel fog innen szétmenni az ország négy tájára felé, mint Kossuth apánk kiáltó figyelmeztetése a magyar nemzethez. Történelmi szavak születtek itt, melynek nyomán egész emberfaj rázta le a magáról a szolgaság bilincseit akkor és ma csak egy társadalmi réteg kiáltja el panaszát, abban a reményben, hogy sikerül végre megtalálni azt a fület, amely befogadja, megérti és értékeli az itt elhangzott jogos és évek óta fennálló panaszokat.

Elnöki megnyitóm nem hivatott arra, hogy a magyar italmérőtársadalom minden egyes panaszát előtárjam és annak belső okait fejtegyem. Tárgyszorozatok ezekre a nagyobb problémákra az egyes előadók révén úgyis módot ad, nekem csupán az a kötelességem, hogy a mult esztendei zalaegerszegi kongresszus lezajlása óta egybegyűlt panaszainkról vázlatos képet adjak és felhívjam az illetékesek figyelmét arra, *hogy addig segítsenek, amíg nem késő.*

Hálátlan, sőt szomorú az én kötelességem, hiszen most nem teszek immár öt éve, mint panaszokat tolmácsolok, könnyeket törölök, kétségbeesettek vigasztalok, elnöktársaimmal egyetemben. A Szövetség az a gyűjtőmedence, ahová az ország italmérőinek sirásai összegyűlnek, ahol a könnyek testet formálnak és ahonnan a kétségbeesett emberek segítséget várnak. És kérdezem Önöket uraim, kartársaim, lehet-e, szabad-e valakit is azal elutasítani, hogy az ő bajára nincs orvosság, az ő sorsának megjavítására nincs mód. Ezt nem lehet, nem szabad tenni, mert abban a pillanatban — miképp a gyengealkatú beteg ember az életkedvét — elveszti bizalmát önmagával, a Szövetséggel és saját kartársaival szemben. És ahogy az egyén az ő Szövetségétől várja sorsának kedvező intézését, ugyanígy a Szövetség is az ő feletteseitől, a kormánytól várja, hogy abban a munkájában hűen támogassa, amely a törvényes keretek között akar jobb sort biztosítani tagjainak. Így elvárja a Szövetség is a kormányzattól, hogy panaszai előtt megnyíljanak az ajtók s találjanak paragrafusokat a sérel-

mek orvoslására és a kívánságok teljesítésére. Mert, ha ez nem történik meg, veszélyben van a Szövetség, veszélyben van a kormányzat, sőt az ország nyugalma is, mert felelőtlenül igénni, könnyelműen játszani a tömeggel nemcsak veszélyes, de közmegvetésre méltó eselekedet.

A magyar italmérőtársadalom, hosszú évek óta küzd egy célért, amely cél nem is elérhetetlen, hogy segítsen önmagán és elviselhetőbbé tegye sorsát. Soha egyetlen szóval nem mondta senki közülük, hogy különb elbánást kíván, mint a többi, soha nem mondta senki, hogy ő nem akar eleget tenni állampolgári kötelességeinek. Csupán azt óhajtják a magyar italmérők, hogy ne rakjanak rá több terhet, mint a mennyit megbir. Ne kívánják tőlünk azt, hogy hosszú évtizedek munkájával összekuporgatott filléreinket odaadjuk csak azért, mert egy kevésbé érdemes társadalmi rétegen kell segíteni, vagy mások hibájából előálló hiányokat kell belőle fedezni. Ez a csonka ország is elég erős ahhoz, hogy méltányos teherviselés mellett minden polgárának biztosítani tudja szerény megélhetését, nincs szükség tehát arra, hogy egyik réteg tönkreteljesítésével, egy másik réteg virágzását segítsük elő. Ezt kértük a multban, ezt kérjük ma is, de a jövőben is ez lesz kongresszusunk főpontja, mindaddig, amíg itt gyökeres változás nem történik.

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Igazságtalan lenne megállapításom, ha azt mondanám, hogy nem történtek lépések, melyek azt előzták, hogy a magyar italmérő társadalom terhein könnyítsenek. Elfogulatlanul meg kell állapítani, hogy igen is észrevettük a jószándékot, a segítőakarást, a baj csak ott van, hogy ez a segítés vagy későn érkezett, vagy pedig ami az egyik oldalon segítségnek volt nevezhető, a másik oldalon súlyos terhet jelentett. A főbajok azok, amelyek a mi létalapunkat veszélyeztetik, még mindig fennállnak teljes egészében, továbbra is keserítik és nehezítik életünket, egzisztenciánkat. Az adózási rendszer, az italmérisi illetek ügye, a záróra kérdése, a bortörvény, a borsempészés és a pincei zúgmimerések, korsmaipar képzéséhez kötése, kifőzések megrendszabályozása, a sörgyárak tiltakolásainak megakadályozása, mind-mind olyan bajok, amelyek úgy ránőttek az ipar testére, mint a kulanes és nincs kéz, mely ezektől megszabadítaná. Ezek a sérelmek azok, a melyek immár esztendő óta sorozatosan kongresszusunk anyagát képezik és joggal vetődik fel az a kérdés: vajon van-e mód ezeknek megváltoztatására, vagy nincs? Én kérem azokat a miniszteri urakat, akik szakmánkhöz közel állanak, öltsenek magukra álruhát és járják végig az ország vendéglőit és korsmaít, hogy személyesen szerezenek meggyőződést a mai állapotokról, hogy vagyok győződve, egészen másképp ítélnék meg a helye-

zet, mint ma, amikor csak hallomásból vagy téves információk útján értesülnek az italmérők anyagi helyzetéről. Meggyőződhetne a szomorú hétköznapokról, a siralmas szombatokról és a kétségbeesítő vasárnapokról. Nézenek be a város fényes vendéglőibe, ahol nagy személyzet, tündöklő világítás mellett ül a lerongyolódott középosztály és a látszat kedvéért fillérekért szórakozik. Ezt látják a mi uraink és akkor valószínűen találnának módot a segítségre.

Midőn az elhangzott és a napirend során előadásra kerülő sérelmek sürgős és gyökeres orvoslására hívom fel a szakminiszteriumok figyelmét a kiküldött igen tisztelt és nagyraesült képviselőik által, nem mulasztatom annak hangsúlyozását, hogy mindezeknek a kéréseknek elintézése csak arra lenne alkalmas, hogy az italmérő társadalom kormányzatba vett hitét megerősítse. Soha nem voltunk lázadók, sem tekintélyrombolók és ha panaszkodtunk is, sohasem azért tettük, hogy ezzel az alkotmányos kormányzatnak súlyos helyzetét még rosszabbá tegyük. A méltányosság határain belül kérjük a segítséget, a józan belátás határain belül, anélkül, hogy ezzel a legkisebb jelét is adnánk hazafiatlanságunknak, mert én és velem együtt merem állítani minden kartársam utolsó filléreinket is odaadnánk, ha tudnánk, hogy azzal szerencsétlen hazánk sorsát alapjaiban meg tudnánk változtatni. Mi csak azt kérjük, hogy erősítsenek meg minket, hogy mi is erős oszlopai lehessünk a hazának. Ilyen értelemben kérem tolmácsolni a magyar vendéglátó ipar kívánságait.

Mélyen tisztelt Kongresszus! Rövid vonásokban ezek volnának azok az óhajok, melyekkel ma itt foglalkozni akarunk, a kossuthi igazságok városában kiáltunk mi igazságért és reméljük nem hiába. Az ünneplő Cegléd város szeretetétől övezve él bennem a remény, hogy hosszú évek munkáját végre siker fogja koronázni. Hálás szívvel mondok köszönetet Cegléd város illusztris polgármesterének és a városközönségének, itteni kartársainknak a megértő és melegtámogatásért, amellyel bizonyosságát adták annak, hogy maradéktalanul él bennük még ma is Kossuth apánk szelleme. Ez a város egy darab történelem a magyar szabadságharc dicsőséges korszakából, nem lehet tehát, hogy csaldódt szívek gondoljanak vissza az itt eltöltött napokra. Annak a Kossuthnak szelleme lebeg felettünk, aki harcbeaszált a magyar igazságért, aki lángszavával felrázta az álmódó magyarságot, nem lehet tehát, hogy ebben a légkörben ne szülessen meg a magyar vendéglátó ipar igazsága is. Ennek az országnak boldog, megelégedett polgárokra van szüksége, akik izmos karokkal végzik nemzetépítő munkájukat abban a tudatban, hogy legszentebb emberi jo-

gaikat sohasem sértheti meg senki, büszkeségében nem bántja meg senki. Olyan polgárookra van itt szükség, akik ilyen szellemben nevelik gyermekeiket Isten, haza és szülői szeretetre és előkészítik arra az időre, amikor újra végigszámul hazánk fellett Kossuth üzenete és mindnyájunknak el kell menni!.

Hálásan köszönöm szíves megjelenésüket, Isten áldását kérve munkánkra, mai nagygyűlésünket ezennel megnyitom.

A nagy éljenzéssel fogadott elnöki megnyitót után dr. Sárkány Gyula polgármester válaszolt és megköszönte a Szövetség vezetőségének és a megjelenteknek, hogy városát felkeresték. Városának 50.000 kat. hold határából 45 ezer holdon terem az acélos búza, a duzzadó árpa és kukorica. Hogy városának malomiparának milyen hírneve van, igazolja, hogy a háború után az angol király udvartartásához Ceglédre hozták a lisztet. 5 ezer holdon pedig terem az ország egyik legzamatosabb gyümölcse és legedesebb szőlője és legkellemesebb zamatos homoki bora. Nagyon boldog, hogy a magyar vendégipar látogatásával a várost megtisztelte s reméli, hogy a kölcsönös megismerés után kellemes gazdasági kapcsolatok is fognak létrejönni.

Dr. Kacsóh Bálint a kereskedelmi miniszter nevében üdvözölte a kongresszust, kifejtette, hogy a vendégiparoknak igen nagy jelentőségük van az idegenforgalom szempontjából is. Ezért ezek az iparok kivételes megértést és kivételes gondozást igényelhetnek. Az iparjogositványok számának korlátozása és a kiadása alkalmával a közszükséglet vizsgálata, az üzletkört szabatos körülírása, véleménynyújtás a nem hivatott iparúók egészségtelen versenyé ellen, a kifőzőipar munkakörének tárgyalás alatt álló szabályozása, amely semmire sem fog visszafeloldást jelenteni a multai szemben, a védelem az árrombolás ellen ezek mind olyan rendelkezések, amelyek kétségtelen tényei annak, hogy a kereskedelmi kormány különös gonddal kezelje a vendégipar szükségleteit.

Halmi Lajos a pénzügyminiszter, dr. Lipsey Ádám s. titkár pedig a budapesti kereskedelmi és iparkamara üdvözlését tolmácsolta.

(Ezután kezdődött a kongresszusi tanácskozás. A tanácskozás lefolyásáról október elseji lapszámban fogunk beszámolni.)

A kongresszusi tanácskozások befe-

jezése után diszced volt a Városi Vigadó nagytermében.

Utána csoportosan megtekintették a vendégek a város nevezetességeit és az Ungváry-pincét, ahol vendégül látták a kartársakat.

A következő napon reggel 7 óra után különvonattal Kecskemét város szőlőtelepeinek megtekintésére Szikrára utaztak a kongresszusi vendégek. A különvonat reggel 8 órakor Kecskemétre érkezett, ahol a vendégeket a polgármester nevében dr. Nyul Tóth Pál tanácsnok, a vendéglős szakosztály, nevében pedig Praeser János elnök üdvözölte. Szücs Mihály meleg szavakkal válaszolt az üdvözlésekre. Az üdvözlések után a vendégek megtekintették a Benedek exporttelepét, a Városi Szeszfordét, ahol a vendégeket egy kis üvegeske valódi barackpálinkával ajándékozták meg, a Kecskeméti Konzervgyárat és a Mintapincészetet. Itt a hatalmas pince előterében izlésesen megterített asztalokon Bunzlau igazgató villásreggelivel lepté meg a vendégeket. Dél felé azután a különvonattal folytatta a vendégsereg az utat Szikrára, ahová a vonaton már el nem fért vendégek autóbusszal és autókkal követték a kartársakat.

A szikrai állomástól pár perce uton a szikrai szőlőtelep új épületéhez érkeztek, a hatalmas verandán már terítve volt. Máté József a telep kitűnő felügyelője azután a pincébe kalauzolta a vendégeket és a szőlőtelepen. Ebédre megérkezett dr. Kiss Endre polgármester és Harkay Béla Főjegyző. Az ebédnél a vendégekre Kiss Endre polgármester mondott pohárköszöntőt a város, dr. Szapponos Sándor írt. jegyző pedig a kecskeméti iparosság nevében. A Szövetség nevében Szücs Mihály válaszolt, majd Czobor Mátyás zalaegerszegi ny. polgármester emelkedett szólásra és az együltévők tomboló lelkesedése mellett emelte poharát Kecskemét polgármesterére, Kiss Endre köszönetet mondott, majd Fehér Ferenc budapesti vendéglős nagy hatással egyik irredenta versét szavalta el. — Ebéd után kisebb társaságok, autón vagy gyalog a holt Tisza partjához, a Tiszáig és a Töserdőbe rándultak ki. Este 7 órakor a különvonat azután visszaindult.

Itt említjük még meg, hogy töves egyes napilapoknak az a híradása, hogy a kongresszuson a jövő évi kongresszus helye már meg lett állapítva.

Villanymotorok

kütszervizük, elektromos gépek szakszerű javítása és tekerése

Nagy Dezső

elektrotechnikus és mechanikus

Budapest, V., Pannónia-u. 36.
Telefon: 2-925-84.

Az árrombolásról szóló szakasz az ipari novellában

A közeli napokban életbelépett új ipari novella érdekes rendelkezéseket hozott az új. n. árromboló visszaélések megszüntetésére.

Lapunkban az új törvény és annak végrehajtási utasítását szövegesen közöljük, mivel az árrombolásra vonatkozó végrehajtási utasítás még nem jelent meg, a tárgy fontosságára való tekintettel külön ismertetjük magyarázattal a törvény idevonatkozó rendelkezéseit.

Persze, ezek a rendelkezések is csak akkor lehetnek hatályosak, ha kellő körültekintéssel hajtják végre.

E rendelkezésekből kitűnőleg az iparosnak olyan ténykedésével szemben, melyet az ipari készítmények árát, illetve a vállalt munkának a díját az iparúész tisztességét sértő egészségtelen verseny kifejtésével olyannyira leszorítja, hogy emiatt az iparosság többszörének az életfenntartását veszélyezteti, — csak közérdeklő lehet eljárási. — az illetékes ipartestület előjárásának a joga ez, ha pedig az érdekeltektől iparúhoz tartozó iparosok kívánják, akkor az ipartestület előjárásának kötelessége a kereskedelmi és iparkamarához fordulni annak megállapítása végett, hogy a panasz tárgya helytálló-e.

A törvény 28. §-ának második bekezdése az ilyen panaszok feletti döntést a kereskedelmi és iparkamara elnökének az elnöksége alatt működő választott bírói szervre bízta olyképpen, hogy a két szavazóbíró a felek a Kamara kisiparos tagjai közül maguk jelölik ki.

A törvény szerint a bizottság a panasz értelmében megvizsgálja, hogy a panaszolt ár, illetőleg munkadíj fedez-e az önköltséget és megfelel-e a rendes és észszerű gazdálkodás feltételeinek. A bizottság tehát az önköltségek vizsgálatát nem csupán a szorosan vett termelési költségeket tartozik vizsgálni — figyelemmel a beszerzési és utánpótlási árakra — hanem az összes költségeket is s így a közterheket és közteher jellegével bíró és az iparüzem fenntartásával járó kiadásokat is: a rendes és észszerű gazdálkodás szempontjából pedig a bizottság nem csupán a létfenntartást nyújtó polgári haszon felszámítását vizsgál-

15 éves fiamat

aki a 4 gimnáziumot elvégezte és már egy évig üzletben mint gyakornok működik, egy fővárosi vagy nagyobb vidéki vendéglőben tanoncnak öhajtanám elhelyezni. Szamosmenti A. Ferenc pályaudvari vendéglős, Mezőtúr.

Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 és 1-28-64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.

ja, hanem azt a körülményt is, hogy az üzemi tőke, vagy az üzem fenntartásánál igénybe vett ingatlan normális hozama biztosítsa van-e.

Akít a törvény 28. §-ába ütköző eseteleményért jogerősen elítéltek, annak szakmai megbízhatósága a törvény 19. §-ához képest, kétségessé válik és erre a bizottság határozatában (ítéletében) figyelmeztetni tartozik olyan utalással, hogy ismétlődés esetén megatartása iparjogosítványának a megvonását vonja maga után.

A Vasúti Vendéglősök Szakosztályának közgyűlése

A Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetségének elnöksége e hó 2-ára Ceglédre rendkívüli közgyűlésre meghívta a pályaudvari Vendéglősök szakosztályának tagjait, hogy több gazdasági érdekeit érintő kérdéseket megvitatassanak.

Szűcs Mihály az Orsz. Szövetség elnöke elfoglaltsága miatt kimentette magát és helyette a Szövetség egyik alelnöke vezette le a közgyűlést. Az elnöki megnyitót és a formalitások után elnök elmondta, hogy a rendkívüli közgyűlés összehívását a gazdasági helyzet tette szükségessé. A piaci- és általában az élelmiszerárak állandóan emelkednek, emélfogva le lehetetlen az árjegyzékben feltüntetett árak további fenntartása. Ismertette továbbá a tárgysorozat többi pontjait.

Az elnök bemutatta a rendelkezésre álló adatokat a III. oszt. váróteremfűtés és világításra vonatkozólag. Az új rendszer jelentékeny teherbőbbletet okoz a vendéglői bérlőkre. Megvan győződve arról, hogyha a Szövetség a MÁV igazgatósághoz fog fordulni és kimutatja, hogy a csökkenő üzleti forgalom mellett ezt a kiadási többletet a kartársak nem bírják el, kellő megértéssel fognak találni. E kérdéshez többen szoltak hozzá. E kérdés tárgyalásánál szóba került még, hogy egyes állomásokon, ahol az éjjeli közlekedés miatt a III. osztályt is nyitva kell tartani, a személyzet néha a hosszú várakozási idő alatt — mert fogyasztó vendég nincs — kártyajátékkal szórakozik. Arra való tekintettel, hogy a III. oszt. étterem egyúttal váróterem is, mindenféle játék, tehát a szórakoztató kártyajáték is, tilos.

Szóba került, hogy újabb időben

egyes állítólagos utasok névtelen levelekkel feljelentik a pályaudvari vendéglősöket. Előfordult, hogy egy ilyen levélíró azt írta, hogy piszkos pohárba szolgáltatták ki a szódavizet. Az az utas, ki nem meri nevét és címét aláírni, az elvesztette azon jogát, hogy panaszt emeljen, mert nyilvánvaló csak rosszakarata és talán bosszúválszti erre. Az ilyen aljas egyoldalú vádaskodás ellen még védekezni sem lehet. Felkérték az Országos Szövetséget, hogy hasson oda, hogy a névtelen, rosszindulatú feljelentésekkel az ÜVE vagy Igazgatóság ne foglalkozzon. Mert ha van ok a panasznak, úgy ott van az állomásfőnöki irodában a panaszkönyv, abban minden utas beírhatja panaszát, esetleg az irodában szóval is előterjesztheti, de akkor, mikor a panasztevő nem meri magát megnevezni, úgy nyilvánvaló, hogy a panasz alaptalan, mert fél az esetleges bizonyító eljárás következményeitől.

Szélemelték, hogy vonatokon mindenféle dugárusok italféléket és élelmiszereket árúsítanak és a vonatkísérő személyzet ellenőrzését mindenféle ravaszkodással kijátszák. Az étkező- és büffekocsiak pincérei is tálcán hideg ételkkel és hentesárakkal egészen házalásszerűen végigjárják a vonatokat és árúsítják azokat. Ezáltal még azt a néhány fogyasztót is elvonják a vasúti vendéglőkből, akik esetleg étkezének. Az étkező- és hálókocsi társaság avval érvel, hogy a hajóforgalom megszűnése után a személyzetet akarja foglalkoztatni. A nemzetközi Társaság érdeklődésére gondolkodása nagyon dicséretes, de ez nem jogosítja arra fel, hogy a magas béréket fizető vasúti vendéglősök rovására juttassa alkalmazottait kenyérhez és olyan jogokat vindikálhasson magának, amellyel mások üzleti érdekeit sértse.

Szóba került, hogy az utóbbi időben egyes napilapokban panaszos levelek jelenek meg, hogy egyes pályaudvari vendéglőkben drágán étkeztek. Így a legtöbb azt írta az egyik lap, hogy egy kávéért 1 pengőt fizettek. A tényállás az, hogy az illető utas fehérkávét ivott és azért az árjegyzékben feltüntetett árat fizette, de a kávéhoz több cukrász süteményt fogyasztott, avval együtt fizetett a reggeli kávéért 1 pengőt, ezt azonban már elhallgatta a levél beküldője. Az elnök ajánlotta a kartársaknak, hogy ilyen esetben saját reputációjuk érdekében az illető lapban, amelyben a támadás megjelent egy helyreigazító közleményt kell közzétenni. A jövőben, ha egy ehhez hasonló közlemény napvilágot lát, úgy az érdekelt kartárs azonnal írja meg a helyes ténnyt az Országos Szövetségnek és annak elnöksége azután intézkedni fog az illető lapnál, hogy a helyreigazító közlemény megjeljen.

Utána azután a közgyűlés behatóan foglalkozott a piaciár alakulásával. A mostani hús- és zsírár mellett lehe-

tetlen az árjegyzékben feltüntetett árakat nagy ráfizetés nélkül fenntartani. Ennek dacára, hogy a napilapokban is állandó rovat a „Hírek a drágasági frontról”, és minden magánháztartásban is nagyon észrevehető a megélhetés megdrágulása, az egyes üzletvezetőségek az ételárakat az árjegyzékben minden előzetes tárgyalás után leszállították. Ha volt szakember, kinek véleménye alapján történt ez az érthetetlen rendelkezés, úgy annak a szakembernek hozzájárulását kétségbe kell vonni. 2 pengős zsír, és 1.80—2.20 pengős húsrak mellett olyan árakat nem lehet kalkulálni, mint mikor a zsír 1.10—1.20 és a hús ára 1.10—1.30 pengő volt. A tea ára is túl alacsonyan van megállapítva. A legutóbbi megállapítás után jelentékenyen emelték a behozatali vámat, emélfogva a forgalmiadó váltás is tetemesen emelkedett, így a mostani ár már fenn nem tartható. Az ÜVE-knek módjában áll az állomásfőnökökkel mindenhol megállapítani a piaci árakat és ezek az adatok is igazolni fogják az áremelés jogoságát. Az Országos Szövetség ily értelmű előterjesztésre kérészt fel.

Szóba került még, hogy az IBUSZ — tehát egy külön vállalat — igénybe veszi a MÁV állomásfőnökeit és felhívja, hogy közölje vele, milyen tapasztalatokat szereztek a vasúti vendéglősök gyümölcsárúsításánál. Ezt az eljárást nagyon különösnek kell tartani. Végeredményben a gyümölcsárúsításnál az IBUSZ egy konkurrens vállalat és szokatlan az eljárása. Milyen jogcímen veszi az IBUSZ igénybe üzleti céljai részére a MÁV tisztviselő karát? Az IBUSZ-nak az egyik tisztviselőjének figyelme még arra is kiterjedt, hogy árusító lányok milyen harisnyában szolgálnak ki gyümölcsöt.

Több kisebb jelentőségű ügynek megtárgyalása után az elnök a közgyűlést bezárta.

Legnagyobb idegenforgalmú
vasúti vendéglő
betegség miatt sürgősen E L A D Ó
GYÖNGYÖS ALLOMASÁN.

ÉRZÉKENY, FÁJÓS LÁBAKRA



készítik orvosok által elismert, új-találmányú prima varrott **gyógycipőket**, **lúdtalp**, **fatyús**, **izzadás**, **tyúkszem**, **börkeményedések** ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színben 30.—pengőtől. precíz lúdtalpbetéteket készítenek és raktáron tartok.

NYÁRY JÁNOS **gyógycipész**,
BUDAPEST, VI, SZONDY U. 25. TEL: 1-211-20.
Címet kérem megőrizni.
Kérjen ismertetőt. — Ingyen látátvilágítás.

Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodai, vendéglői főpincérek és személyzet ELHELYEZŐ irodája. Az ország legrégebb ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST, Molaár u. 12.
Telefon: 1-854-66

ADÓÜGYEK

Rovatvezető: LIPTAY JENŐ
hites könyvvizsgáló.

(E rovat vezetője a hozzánk forduló előfizetőinknek mindenféle adóügyben felvilágosítással szolgál).

Változás az adózó személyében, új kerestet adóztatása

Az adók különböző természetűek hozzá magával, hogy azok kivétele, törlése, az adózó személyében történő változás, avagy új foglalkozás esetében nem esnek egybe. A különbség a hozadéki és személyi adók között van.

A hozadéki adók, tehát föld-, ház- és keresetiadók az adóalappal annyira össze vannak növe, hogy az adó alapját szolgáltató foglalkozás megszűntével, vagy az adóalapot szolgáltató ingatlan tulajdonjogának változásával az adók megszűnnek, illetőleg az új tulajdonosra szállnak át.

A föld és házadó egész évre előre van kivetve, ha tehát a tulajdonjogban évközben változás áll be, a már kivetett adónak, a változást követő időre esze része az új tulajdonost terhel, dacára, hogy a kivetés a régi tulajdonos nevére történt.

Általános kereseti adó alapját képező ipari üzem átruházása esetén az eladást követő hónap első napjával az eladó terhére kivetett adót az év hátralévő részére törlik. Tehát fontos, hogy az üzem átruházása, illetőleg az eladó részéről való megszűnése az adóhatóságnál haladéktalanul bejelentés-sék. Az üzletet átvevő, avagy új foglalkozást kezdő terhére a legközelebbi kivetés alkalmával egyszerre két évre vetik ki a kereseti adót éspedig a foglalkozás megkezdését követő hó elsejétől az év végéig terjedő csonka évre az elért valóságos tiszta kereset alapján és a következő évre az első csonka évi keresetnek egy teljes évre átszámított összege alapján.

A személyes jellegű adónál — tehát a jövedelemadónál — egészen más szempont érvényesül. A jövedelemadó fizetésének kötelezettsége csak a jövedelem keletkezését követő évtől kezdve áll be, még pedig az elmúlt esztendő, esetleg csonka esztendő tényleges jövedelme alapján.

Itt nincsen helye a csonka év jövedelme alapján az átszámításnak, sem az elmúlt csonka évre az utólagos kivetésnek. Ellenben a jövedelem megszűntével az adófizetési kötelezettsége nem szűnik meg úgy mint a hozadéki adóknál, hanem a jövedelem megszűnését követő évre is ki kell vetni és pedig annak a valóságos tiszta jövedelemnek az alapján, amelyet az adózó az elmúlt csonka évben még tényleg élvezett.

A Somogy megyei Vendéglősök és Korcsmárosok Egyesülete

szepember 7-én, a „Virágos Kaposvár” ünnepi napok alkalmával rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlésen meghívás alapján résztvett Szücs Mihály az Orsz. Szövetség elnöke, dr. Stéger Béla ügyész, Theobald Ferenc a Szövetség alelnöke és Pósch Gyula titkár.

Délelőtt fél tíz órakor az egész vármegyről összesereglett kartársak testületileg, az élen a 32 éves egyesületi zászlóval a városháza nagy tanács-termébe vonultak.

A díszteremben az elhelyezkedés után az iparos dalárda a Hiszekegyvet adta elő, utána Ruttkay József elnök megnyitotta a közgyűlést és elsősorban üdvözölte az Országos Szövetség fentebb már említett kiküldöttéit, valamint a hatóságí személyeket. Örömmel adott kifejezést, hogy a kartársak olyan nagy számban résztvesznek a közgyűlésen és felemlítette, hogy a közeli napokban résztvett a ceglédi országos kongresszuson, amelyen imponáló számban összejöttek a kartársak az egész országból és iparunk ügyeit megtárgyalták.

Szücs Mihály országos elnök megköszönte a szívvelyes üdvözlő szavakat. Szívesen, eljöttünk Kaposvárra és az itteni és megyei kartársak közzé, kik szervezetbe tömörülve három évtizedet meghaladó időn át a törvényadta lehetőség mellett viszik szakmai ügyeket. A megyei egyesület tagjainak száma közel van a félezerhez, tehát egy oly imponáló tömeg a hazai szakmai érdekképviselet között, amelynek nemcsak súlyának kell hogy legyen, de mintaképül is kell, hogy szolgáljon azoknak a kartársaknak, kik nem törődömség miatt, saját hátrányukra is, a szervezkedés szükségességétől még nincsenek áthatva. Mint az egyetlen országos szakmai alakulat vezetője, ismeri azokat a nagy nehézségeket, amelyek a vidéki érdekképviseletek fennállását nagyon sokszor megnehezítik. Kielégetlen személyi ambíciók, hozzá nem értés, sokszor az objektivitás hiánya, a kartársak fagyos közömbössége akadályozza a szakmai érdekképviseletek munkálkodását és fenntartását. Ez az egyesület immár 32 éve áll fenn, ennek az a jele, hogy mindenkor olyan vezetősege volt, amely önzetlenül dolgozott, fáradozott a kartársak boldogulásának érdekében. Az egyesület munkálkodását a Szövetség továbbra is élénk figyelemmel fogja kísérni és minél szorosabbá tenni.

Dr. Stéger Béla egyórási beszédben ismertette a ceglédi országos kongresszus határozatait és részletesen

Használt és új vendéglői

asztalok, székek, sörapparát, billiárdasztalok, kertibútorok, kuglifel szerelés, alpakkaárak nagyon olcsón kaphatók:

Braun Gyula, Budapest

BUDAPEST, VII, SIP UCCA 14.

Alapítva: 1895.

Használt vendéglői felszereléseket vidéken is magas árban vesznek.

beszámolt a kongresszuson elhangzott panaszokról és kívánságokról. Az ügyész előadását a kartársak nagy figyelemmel hallgatták. Dr. Bertalan Zsigmond a forgalmiadó körüli mizériákról referált, részletesen foglalkozott a táncengedélyek ügyével, valamint az italméresi illeték reformjával. Utóbbi kérdésben élénk vita fejlődött ki. Pósch Gyula titkár ismertette a Szövetség álláspontját, amely az, hogy az italméresi illeték és a borfogyasztásiadó kombináltassék, ez a megoldás nem okoz komplikációt és igazságos. Lehetetlen a mai labilis gazdasági viszonyokban az italméresi illetéket három évre előre megállapítani és rögzíteni. Végül a közgyűlés értelmű határozati javaslatot fogadott el, azzal a kiegészítéssel, hogy amennyiben illetékes helyen csak a vonatkozó törvény módosításával tudná a kérelmet teljesíteni, amíg ez kereztilvíhető lesz, az italméresi illeték megszabásánál legalább 20 osztály legyen. Bonnyai Lajos a táncengedélyre vonatkozó felszólalása után elnök a közgyűlést berekesztette.

A közgyűlés után társasébed volt, amelyen az időközben érkezett Szöllősy Ferenc tb. társelnök is résztvett. Az első felköszöntőt Szücs Mihály országos elnök mondotta, megemlékezés a szép fogadtatásról és az egyesület lelkes közérdekű működéséről. Dr. Stéger Béla csatlakozott az elnök szavaihoz és csodálkozással emlékezett meg arról a szép összetartásról és sikeres működésről, amelynek tanúja volt. A pálmát ezért dr. Bertalan Zsigmond jogtanácsosnak nyújtja át, aki most ünneplő esztendőben 30 évfordulóját annak, hogy az egyesületnél ebben a minőségben működik. Eredményes működésével úgy a közigazgatási, mint a pénzügyi hatóságok jóakarató támogatását biztosította az egyesület és annak tagjai részére. Dr. Bertalan a váratlan óvációtól meghatva hálás szívvel fakadó köszönetet mondott a „puesszerű” ünneplésért. Szöllősy Ferenc azután sajnálatának adott kifejezést, hogy délelőtt

a közgyűlésen másirányú elfoglaltsága miatt nem vehetett részt. De lelkileg a kartársak közt volt. *Theobald Ferenc* rövid felköszöntője után a vendégek és a vidéki kartársak megtekintették a kiállítást és a város nevezetességeit.

Itt közöljük még, hogy még az őszszel a somogyiparti balatonmelléki vendéglősök az Országos Szövetség elnökségének részvételével körzeti vendéglős- és koresmárosgyűlést fog tartani. A körzeti gyűlésen speciális ügyeikkel kívánnak foglalkozni a kartársak.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Tizenegynapos borkezelési tanfolyam kezdődik.

Az ipari novella életbeléptetése ugyanis előírja a kötelező mestervizsgát. A mestervizsga letétele céljából sok kartárs és alkalmazott részt kíván venni egy borkezelési tanfolyamon, hogy szakképzettségét tökéletesítse. A sok érdeklődővel ezúton közöljük, hogy a legközelebbi borkezelési tanfolyam Budafokon a m. kir. állami pincemesteri szakiskolában *október hó 19-én kezdődik, és október hó 31-én ér véget.* A tanfolyamon részt vehet minden vendéglős, koresmáros, családtagok és alkalmazottak, akik *október hó 2-áig* a részvételi díj lefizetése mellett az Országos Szövetség irodájában szóval vagy írásban azt bejelentik. A részvételi díj a lev. költséggel együtt 16 pengő. Jelentkezni lehet a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Országos Szövetsége irodájában, Budapest, VI. Csengery uca 51. I. emelet 7. a hivatalos órák alatt d. e. 9-től d. u. 4 óráig.

Tekintettel a nagyszámú érdeklődőkre, ajánlatos a mielőbbi jelentkezés, mert a létszámonfelüli jelentkezők majd csak egy később tartandó tanfolyamon vehetnek részt.

Elcsereált tárgyak.

A ceglédi kongresszus alkalmával a különvonaton egy szürke felöltő el lett cserélve. A felöltőben egy pár borkezelési és másoknak értékeltelen feljegyzéseket tartalmazó papírosok voltak. Továbbá — nyilván tévedésből — egy disznóbőr táskát a Szikrából Kecs-kemétre induló vonatból valaki magával vitt, vagy elcsereződött. Az elcsereült felöltő átvehető kiadói hivatalunkban, a szóbanforgó bőr aktatáskát pedig a benne volt élelmiszer nélkül, kiadói hivatalunkban leadható.

Kötelező mestervizsgák az iparban.

Az új iparügyi novellában a törvényhozás tudvalóvólag az építőiparok kivül az összes képzéshez kötött, valamint az összes képzéshez

és engedélyhez kötött iparokban, elrendelte, hogy iparigazolvány, illetve iparengedély csak azoknak adható, a kik a mestervizsgát sikerrel letették. A törvény e részének végrehajtását az iparügyi miniszter rendeleti¹ g a kereskedelmi és iparkamarára oizta.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara már meg is indította az előkészítő munkákat és megfelelően tájékoztatta a nagy kamarai kerület összes iparhatóságait és számbajövő ipartestületeit a teendők felől. *A miniszteri rendeletnek megfelelően az iparkamara igen nagy súlyt vet arra, hogy a mestervizsgáló bizottságokba ne csak olyanok kerüljenek, akik a mesterség technikai részében kiválóak, hanem olyanok is, akik ezen felül közgazdaságiilag és közigazgatásilag is képzetek, akik képesek arra, hogy az adó, a társadalombiztosítás, a közszolgáltatás, az áralkalculáció, a könyvelés, levelezés és az iparhoz szükséges kereskedelmi ismeretek területén is tudjanak vizsgáztatni.* A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a legtekintélyesebb egyéneket parkodik megnyerni a mestervizsgáztató bizottságokba, akiknek széleskörű ismeretei a vizsgák sikeres lebonyolítását, egyéniségük pedig az igazságságot és minden meg nem engedhető mellék-szempontháttérbeszerítést biztosítja.

Számos kisebb vidéki ipartestület erősen buzgólkodik azon, hogy mestervizsgáló bizottsághoz jusson. Erre azonban nincsen lehetőség. A kormány csak a kereskedelmi és iparkamarai székhelyekre nézve írja elő, hogy lehetőleg minden szakmából alakítsanak mestervizsgáló bizottságot. Nyilvánvaló azonban, hogy ez szöszereint csak Budapestben lehet végrehajtani. *A törvényhatósági és megyei városokban is csak azokban az iparágakban lehet mestervizsgáló bizottságot alakítani, amely szakmák az illető városban annyira fejlettek, hogy belőle egy megfelelő bizottságot lehet összeállítani.* Egyéb helyeken például a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara csak ott szándékozik és csak abból a szakmából bizottságot alakítani, ahol egyazon szakmából évente legalább harminc önállóság van. A bizottsági elnökségek kiválogatása igen nagy és körültekintő munkát igényel, aminek a Kamara legnagyobb gondjával igyekszik megfelelni.

Szabadalmazott automata nélküli lyukbilliárdasztalokat.

kárambol és kuglizó játéokra is alkalmas, készpénzért vagy 6 havi részletre ajánlom kartársainknak. Ehhez a tekeasztalhoz, eltérően az automata (lyuk) biliárdtól, nem kell hatósági játszási engedély. A biliárdasztal felszerelvé: kisméretű 250 P, nagyméretű 350 P. Megrendelhető *Fehér Ferenc* szacadolomtulajdonosnál Budapesten, VI. Vörösmarty uca 43. Kérjen ismertetőt!

Társasviszonyban végzett munkával képesítés nem igazolható.

Képzés igazolásához előírt szakbavágy gyakorlatnak csak segédi vagy szakmunkás minőségében végzett munka fogadható el. Társasviszonyban történő iparüzés esetén a képesített társ mellett a nem képesített társ által végzett munka a képesítés igazolása tekintetében figyelembe nem jöhet. (26.709—1935.)

A város és a vidék adóterhe.

Az 1934. évi adóstatistika szerint a kivetett állami egyenes adók összege 273.4 millió pengő volt. Ebből 37.1 százalék Budapest lakóit terhelte, 9% a vidéki tj. városokra, 12.9% a megyei városokra és 31.4% a községek lakóira esett. Egy városi lakó 65.1 pengő állami egyenes adót fizetett, a községi lakó csak 14.8 P-öt. De a különbség a városok között is nagy. Budapesten az egyenes adóterh fejéttlaga 127.7 P, a vidéki tj. városokban 36.7 P, a megyei városokban pedig mindössze 29.2 P. A 12 adónem között ez így oszlik meg: földadó 30.6 millió P, házadó 84.9, ált. kereseti 19.1, jövedelmi 35.5, vagyonadó 16.3, betegápolási 2k.4, rokkantellátási 12.9, alkalmazottak kereseti adója 14.4, alk. különadója 24.5, alk. rokkantellátási adója 1.7, társulati adó 10.8, tantiémadó 1.2 millió P. A fenti számítások nem veszik tekintetbe a közvetett adóterheket, valamint a községi pótlókat.

Az érettségizett tanoncoknak nem kell tanonciskolába járni.

Azókat a tanoncokat, akik érettségi után mennek az üzletbe, be kell ugyan iratni a tanonciskolába azzal a megjegyzéssel, hogy érettségit tettek és ha ezt igazolják, az ilyen tanoncokat hivatalból felmentik a tanonciskolák látogatása alól. De feltétlenül ajánlatos a fővárosban a továbbképző tanfolyam látogatása.

A feleség jövedelmének elbírálása a jövedelemadónál.

A feleségnek 600 P-t meg nem haladó keresetét nem lehet a férj jövedelemadójához hozzászámítani, de a házbirtokból eredő jövedelmét, ha az 600 pengőnél kevesebb is, hozzá kell számítani. (24.688—1934. P. sz.)

Kimutatás

az Országos Szövetségünkhöz zászlóság megváltás címén újabban befolyt összegről: Tosch Nándor Veszprém 10 pengő.

Kiterjesztik a forgalmi-fázisadót.

A pénzügyminiszteriumban komoly tárgyalások folynak most a fázisrendszerek kiterjesztésével kapcsolatban. Az élelmiszerkereskedés eddig még fázisadó alá nem vont cikkeit készülnék fázisadó alá vonni.

Arról van szó, hogy a jövőben a szeszitalok, konzervek, pótkávé és egyéb kurrens élelmiszerek után fázisrendszer alapján fizetik a kereskedők a forgalmiadót. Remény van rá, hogy egy éven belül kiadják az erre vonatkozó rendeletet, ami annyit jelentene, hogy az élelmiszerkereskedő megszűnne forgalmiadóalany lenni. Nem kellene újból és újból forgalmiadóalanyban megegyezni és a nagyobb cégek pedig elkerülnék a forgalmiadókötéses cikkek külön könyvelését.

Mikor eltűnnek a poharak és üvegek.

Az egyik vidéki lapban panaszkezőzővőv tettek, hogy az illető város pályaudvari vendéglőse a filléres vonat beérkezése és elindulásakor nem szolgáltatott ki „fütyű-sört”, vagyis kétdécis pohárban sört. Ezáltal — írja az illető lap — a nagy vendégforgalmat jogtalan anyagi előnyök kihasználására akarta felhasználni. Az illető vendéglős a lapnak ezen állítást helyreigazította és elmondotta, hogy régi tapasztalatai szerint a filléres vonat utasai érkezésük és elindulásakor megrohanják a személyzetet ilyen tumultusban vagy „elfelejtésnek” fizetni vagy egyszerűen a fizetésnél pohár sör helyett „fütyűt” mondanak be. Persze, hogy ilyenkor a pincér alaposan ráfizet. A visszaélés ellen tehát csak úgy lehet védekezni, hogy ilyen tumultus alatt csak egy típusú kiszolgálás, azaz pohár sör lehet, mert így a „bliceelők” nem károsíthatják a fizetőpincért. Általánosságban panaszolják a pályaudvari vendéglősök, hogy a filléres vonatok utasai között — sajnos — olyan elemek is vannak, akik nemesak, hogy bliceelnek, hanem poharakat, üvegeket és egyéb leltári tárgyakat is elcsennek, miáltal óriási kárt okoznak az üzletnek és a leltárért szavatoló főpincéreknek. Előfordult már az is egy dunántúli nagyobb állomáson, hogy a filléres utasok egy nagy kanos bort loptak el, a mit a nagy forgalomra való tekintettel a söntésben oda készítettek. A pohár, üveg, evőeszköz és egyéb leltári tárgyak eltulajdonítása nem tartozik a ritka esetek közé és elopások következtében a vendéglősök és koreszmárosok sok kárt szenvednek. Keeskeméten a Hírös Hét alatt a főtéren létesített „Bugaci csárdá”-ban, amelyet a keeskeméti vendéglős szakosztály tagjai kollektív alapon vezettek, több mint 500 P értékű leltári tárgyak hányoztak; szemérmetlen tolvajok még porellán tányérokat, sőt nehéz szikvizet üvegeket is loptak. Azóta a keeskeméti kartársak okulnak és nagyobb forgalomnál minden vendég előtti poharakat és leltári tár-

gyakat számontartanak és észrevétel-nül figyelik a vendéget. Előfordult már az is, hogy a kézitáskából kivették az ellopott tárgyakat. Egy fővárosi vendéglős azt mesélte, legutóbb nekünk, hogy újabban nagyon sokszor tapasztalta, hogy az egyforma ezüst-alpaca evőeszköz készletében idegen bevéselt céggel ellátott evőeszközt talál. Hosszú megfigyelés után rájött, hogy a vendégek közt egyik-másik a zsebéből kiszedte a máshol lopott evőeszközt és szabadulni akart a cégjelzéses tárgyakról, azt tette a tányérra és az ő evőeszközét vágta zsebre. Azóta kiadta a pincéreknek az utasítást, hogy az edény elhordásánál legyenek figyelemmel mindjárt, hogy milyen evőeszközt visznek el a vendég elől. A pohár és üveglapások ellen több vendéglős nagyforgalomkor újabban úgy is védekezik, hogy papíros pohárban szolgáltatja ki az italt — a papírpohárt elviheti a vendég emlékül!

Az inségjárulék kivetése.

A belügyminiszter rendeletet adott ki az 1936—37. évi inségnyíthó tevékenység költségeinek fedezésére szolgáló inségjárulékokról. A rendelet szerint az inségnyíthés költségeinek fedezésére az 1936—37. évben a városokban egyszeri inségjárulékot kell kivetni, mégpedig a jövedelemadó, a társulati adó, a tantiémadó és az általános kereseti adó fizetésére kötelezettek terhére. Az inségjáruléki fizetésének alapja az 1935. évi adóköteles nyereség, javadalom és jövedelem. Ha a kereseti adó kivetése alapján vett adóalap az évi 500 pengőt nem éri el, az inségjáruléki kivetését mellőzni kell.

Az egyszeri járuléki kulcsa a jövedelemadónak, valamint a társulati és tantiémadónak 20 százaléka, az általános kereseti adót fizető kötelezetteknek az általános kereseti adó alapjával vett adóalapnak 2 százaléka.

A fizetett inségjáruléki 1936 október 1-én válik esedékessé és három egyenlő részletben 1936 október 31-ig, 1936 november 30-ig és 1936 december 31-ig kamatmentesen fizethető be.

Az egyéb közszolgáltatások befizetésére kapott kedvezmények az inségjárulékokra nem terjednek ki.

Halálozás.

Westher István a szolnoki pályaudvar közbeszülésben álló vendéglős, a Szolnokvármegyei Vendéglős Ipartársulat volt elnökét súlyos csapás érte, hitvestársa szül. Ragg Anna úrnő mult hó 26-án rövid szenvedés után elhunyt. Nagy részvételt helyeztek örök nyugalomba. A szolnoki kartársak a temetésen testületileg vettek részt.

Ehn Emil kapuvári vendéglős, a Kapuvári Járási Vendéglős Egyesület elnöke, szeptember hó 4-én hosszú kínos szenvedés után 54 éves korban

elhunyt. Családján kívül nagyszámú rokonsága gyászolja az elhunytat, ki a járás társadalmi életében is tekintélyes pozíciót töltött be.

Nagy Zsigmond volt budapesti vendéglős, a Vendéglősök és Koreszmárosok Temetkezési Egyesületének tagja, 70 éves korában e hó 14-én elhunyt.

Szigorú rendelt a betegség esetére érvényes OTI munkaadói igazolvánnyról.

A belügyminiszter a Budapesti Közlöny augusztus 30-iki számában közzétett 265.267—1936. B. M. számú rendeletével a munkaadó köteleességévé tette, hogy az OTI-nál betegség esetére biztosított munkavállaló részére — valahányszor az, vagy igényjogosult családtagja a betegségbiztosítási segélyezést igénybe kívánja venni — munkaadói igazolványt adjon a segélyezési jogosultság megállapításához. Ez az igazolvány csak oly személy számára állítható ki, aki az igazolvány kiállításának időpontjában az illető munkaadó alkalmazásában áll, vagy három hétnél hosszabb idő még nem telt el a kilépés és az igazolvány kiállításának időpontja között.

Az e célra szükséges uralpokat az OTI állítja elő és darabonként 20 fillérért szolgáltatja ki. Árusítják azonban a postán és dohánytözsdekben is. Ha a munkaadó szerzi be, úgy neki az érte járó díjat a segélyezést igénylő köteles megtéríteni.

Két hónapig terjedhető elzárással büntetik azt a munkaadót, aki a munkaadói igazolványban szándékosan valótlan adatokat ad elő. Ezenkívül azt a kárt is meg kell térítenie az OTI-nak, amit tétellel vagy mulasztásával előidéz.

A munkaközvetítés államosítása.

Az iparügyi miniszter elhatározta, hogy a munkaközvetítést államosítja. Az iparügyi minisztériumban a kodifikációs munkálatok ez ügyben már jóformán befejezést nyertek és a napokban a törvénytervezetet hozzászólás végett megküldik az érdekeltségeknek.

A törvényjavaslat a munkaközvetítést kivészi a magánkezekből és azt kizárólag az állam kezébe adja. A terv az, hogy a magánközvetítés 10 év alatt fokozatosan megszűnik és ez idő alatt az állami munkaközvetítői hivatalok üzemeit kiépítik.

Tanár házitánítást vállal

középszikolai tárgyakból, latinból is középszikolai és polgári iskolai budapesti tanulókat kitűnő eredménnyel. — Díjazás TERMÉSZETBEN vagy pedig pénzben. Cím a kiadóban.

A Kristály-vízef

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefonszám: 56-0-30.

A „Fogadó” Magyar
Vendéglős
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-
keit képviselő
szaklap

Bor- és pálinkapiac.

Az címült héten — miképp ezt a Borászati Lapok is megállapítja — árubianyról is panaszkodnak. Az óborara ennek folytán emelkedett és a közönséges arunál is elérte a Malligand-foknoki 2 fillért, sőt jobbminőségű öbört 2,2–2,5 fillért is fizettek Malligand-foknoki. Szórványosan mustkötések cukorfoknoki 0,9–1 filléres áron is jöttek létre cukorfoknoki. A kedvező meleg időjárás, a bekövetkező, döntő befolyása lesz a minőségre és ennek folytán a mustárakra. — Soltvadkerten a korai Ezerjó szüretelése megkezdődött, a mustok 18–20 cukorfoknoki és kereskedők 16–17 fillérel vásárolták. Az Oportó mustját pedig cukorfoknoki 0,7–0,8 fillérral. Baján a korai fajták próbamustja 17–18 cukorfoknoki mutatnak. Kialakult mustárakról egyelőre még beszélni nem lehet, mert a szüret még nem kezdődött meg és a terményértékesítésre vonatkozó kormányrendelet megjelenéséig tartózkodó a piac.

Törkölypálinka ab szeszfőzde hl foknoki 3,20–3,30 P, Seprópálinka ab szeszfőzde hl foknoki forgalmi adó külön feizszámításával 3,10–3,20 P. Eperpálinka forgalmi adó külön felszámítva 3,50 P. Barackpálinka 5,20–5,5 P. Szilvapálinka ab szeszfőzde nyári szilvából 3,60 P, kékáruban 4,80 P, Ó kékszilva pálinka hl foknoki 6,30.

Szőlészeti napok Balatonfüreden.

Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara a Balatoni Szövetséggel együtt szeptember hó 19–21-ig Balatonfüreden szőlészeti napokat rendez. Ez alkalommal dr. Darányi Kálmán m. kir. földművelésügyi miniszter szeptember hó 19-én Balatonfüreden tartandó szőlő-, borgazdasági és gyümölcstermelési kiállítást fogja megnyitni. A szőlészeti napokra Balatonfüredre utazóknak 50 százalékos vasúti kedvezmény van biztosítva. A szőlészeti napokon, a tanulmányi kirándulásokon, a közös étkezéseken való részvételt, nemkülönben az éjszakai elszállásolásra vonatkozó igényt a „Balatoni Szövetség”-nek Balatonfüred kell bejelenteni. A bejelentéssel egyidejűleg igényelendő az 50 százalékos vasúti kedvezményt biztosító igazolvány. Ha a kártársak ezen a tanulmányúton nagyobb számban kívánják részt ven-

ni, az Országos Szövetség elnöksége szívesen vállalja a rendezést.

Itt említjük meg, hogy a balatonfüredi szőlészeti napokra filléres vonatok indulnak Nyiregyházáról, Debrecenről, Szegedről, Pécsről, Kaposvárról, Zalaegerszegről, Sopronból, Szombathelyről, és Nagykanizsáról.

Egy élelmiszervegyszegyeleplezése az „illatosított” pálinkáról.

Edward angol király budapesti látogatása óta az ország egyik legfontosabb élvezeti cikke lett a barackpálinka, amely nemcsak a termelőket, a kereskedőket és a fogyasztóközönséget érdekli, hanem foglalkozik vele a tudomány is. A Műegyetem élelmiszerkémiai tanszékén Sándor Zoltán dr. műegyetemi adjunktus, az ismert élelmiszervegyszegyeleplezte az összes forgalomban lévő pálinkákat a vizsgálatairól külön tanulmányban számolt be. Érdekes, hogy a pálinka analízise oka egy peres ügy volt, amelynek során analízisre kérték fel a Műegyetemet. Az analízist Sándor Zoltán dr. végezte, aki a szóbanforgó minta megvizsgálásával nem elégedett meg, hanem megvizsgálta az összes forgalomban lévő pálinkákat és vizsgálatairól most beszámolt a tanulmányában, amelyről ezeket mondotta a Magyar Élelmiszer Ujságnak:

Igen kevés olyan pálinka van forgalomban, ami ne lenne hamis. Meg kell azonban állapítani, hogy nincs egyetlen olyan rendelkezés sem, amely tiltaná a pálinkának ma divó elkészítési módját. Ez a készítési mód abból áll, hogy mesterséges aromákkal illatosítják a forgalomban lévő pálinkát. Ez pedig hamisítás, Természetesen a nagy márkás gyárak nem így készítik a pálinkáikat.

— Vizsgálataim során azonban találtam olyan ismert márkát is, amely mesterséges aromával volt illatosítva. Nem tudom biztosan, de az az érzésem, hogy az a pálinka, amelyet a walesi herceg ivott annakidején szintén mesterséges aromával volt illatosítva.

Eddig szól a nyilatkozat, amelynek megállapításaival most hivatalos helyen is foglalkoznak. A földművelésügyi miniszteriumban a barackpálinka márkázását tervezik.

Tanviszony valódisága.

Ahhoz, hogy a tanviszony elismer-

hető legyen, elengedhetetlenül szükséges, hogy az valóságos legyen; sőt a tanviszonynak ez a legfontosabb, lényegesebb része és nem az alakzerüések. A törvény és az idevonatkozó rendeletek szerint tanviszony alatt csak valódi tanviszony értendő és nem különböztethető meg valódi és ál-tanviszony. (45.806–1934. K.)

ÜZLETI HIREK

BUDAPEST. Jaksits Ferenc tihanyi szállodás megvette az Erzsébet királyné szálló éttermét s e hó 15-én nyitotta meg.

VESZPRÉM. Tosch Nándor a „Korona” szálló bérelője a város elsőrangú szállodáját átalakította, modernizálta és minden komforttal berendezte. A gyönyörűen berendezett éttermek, kávéház és terras, valamint a legkényesebb igényeknek megfelelően átalakított és berendezett szállószobák bármelyik fővárosi szállodával felveheti a versenyt. Tosch Nándor azon rövid idő alatt, mióta a szállodát bérli, páratlan arányokban fejlesztette ke ezt a nagystílu üzletet.

MONOR. Legutóbbi lapszámunkban megírtuk, hogy Korényi Károly bérelte ki a volt „Vigadó” szállodát. Ezen hírt helyreigazítjuk, mert a fentemlített szállodát ifj. Korényi Ferenc a bpesti Pátria szálló éttermének volt főpincérje és az Egyetértés Sport Klub jeles atlétája bérelte ki.

Vendéglőkben, korcsmákban és kávéházakban szükséges plakátok:

Az új bortörvény kivonatának kifüggesztése nem kötelező!

	drbja fill.
Borralaló plakát nagy	—30
Borralaló plakát kicsi	—12
A korcsmai hitel eltörléséről szóló plakát	—60
Dohányozni tilos!	—40
A sütemények fogdosása	—30
Fiatalkorúak szeszitalamáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló ..	—25
szóló plakát	—25
Padlóra köpni tilos plakát kötelező	—25
Éneklés és lármázás hatóságilag tilva van plakát	—25
Káromkodás, tárgár. beszéd tilos plakát	—40
Kutyákat üzlethelyiségbe behozni tilos	—40

Megrendelhető a

FOGADÓ — MAGYAR VENDÉGLŐS kiadóhivatalában

Budapest, VI, Csengery uccá 51. I. e. 7.

Fellner Béla

t. u. v.

Élelőbelvárosi szállodal, vendéglők és kávéházi személyzeteket készítő iroda

Budapest, IV., Molnár uccá 8.

Telefon: 1-814-01.

Ifj. Grünwald Mór

IV, Ferenc József rakpart 6.

Telefonszám: 1-843-39.

Üveg és porcellán